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Синдром дефіциту уваги гіперактивності (СДУГ) найбільш яскраво проявляється у дітей старшого дошкільного і 

молодшого шкільного віку. У цей період здійснюється перехід до навчальної діяльності й збільшується інтелектуальне 

навантаження: від дітей вимагається вміння концентрувати увагу на більш тривалий проміжок часу, доводити розпочату 

справу до кінця, досягати якогось результату. Саме в умовах довгострокової і систематичної діяльності гіперактивність 

заявляє про себе дуже переконливо. Батьки бачать негативні наслідки непосидючості, неорганізованості, непомірної 

рухливості своєї дитини, чують зауваження з боку вчителів [3].  

Гіперактивність проявляється надлишковою руховою активністю, занепокоєнням і метушливістю, численними 

сторонніми рухами, які дитина часто не помічає. Для дітей із цим синдромом характерні надмірна балакучість, нездатність 

усидіти на одному місці, тривалість сну завжди менше норми. У руховій сфері в них звичайно виявляються порушення 

рухової координації, несформованості дрібної моторики й праксиса. Це невміння зав’язувати шнурки, застібати ґудзики, 

використовувати ножиці й голку, несформований почерк. Дослідження польських учених показують, що рухова активність 

дітей зі СДУГ на 25-30% вище норми. Вони рухаються навіть у сні. 

Стандартом для оцінки поведінки як «гіперкінетичної» служить комплекс наступних ознак: 

1) рухова активність є надмірно високою в контексті очікуваного в цій ситуації й порівнянню з іншими дітьми 

того ж віку й інтелектуального розвитку; 

2) має ранній вік (до 6років); 

3) більшу пильність (або сталість у часі); 

4) виявляється більш, ніж в одній ситуації (не тільки в школі, але й дома, на вулиці, у лікарні та ін.); 

5) дані про поширеність гіперкінетичних розладів варіюються в широких межах – від 2 до 23% дитячої популяції 

[1, с. 11].  

Гіперкінетичний розлад, як правило, проявляється вже в ранньому дитячому віці. На першому році життя дитина 

виявляє ознаки рухового порушення, постійно вертиться, робить масу зайвих рухів, через які її важко укласти спати, 

нагодувати. Формування рухових функцій у гіперактивної дитини відбувається швидше, ніж в однолітків, у той час як 

становлення мовлення не відрізняється від звичайних термінів або навіть відстає від них. Коли гіперактивна дитина починає 

ходити, вона відрізняється швидкістю й надмірною кількістю рухів, невтримністю, не може всидіти на місці, усюди лізе, 

намагається дістати різні предмети, не реагує на заборони, не відчуває небезпеки. Така дитина дуже рано (з 1,5–2 років) 

припиняє спати удень, а ввечері її важко вкласти в постіль через наростаючі у другій половині дня хаотичні порушення, 

коли дитина зовсім не може грати у свої ігри, займатися однією справою, вередує, балується, бігає. Засинання порушене: 

навіть утримувана фізично, дитина безупинно рухається, намагається вислизнути з-під рук матері, підхопитися, відкрити 

очі. При вираженому денному порушенні може мати місце глибокий нічний сон із енурезом [6]. 

Водночас поступово наростають і починають звертати на себе увагу непосидючість, відволікання, втомлюваність із 

потребою в частій зміні вражень, неможливість без наполегливої організації дорослих грати самостійно або з дітьми. 

Порушення уваги можуть проявлятися в труднощах її втримання, у зниженні вибірковості й вираженого 

відволікання із частими переключеннями з одного заняття на інше. Такі діти характеризуються непослідовністю в поведінці, 

безпам’ятністю, невмінням слухати й зосередитися, частою втратою особистих речей. Вони намагаються уникнути завдань, 

що вимагають тривалих розумових зусиль. Однак показники уваги таких дітей піддаються істотним коливанням. Якщо 

діяльність дитини пов’язана із зацікавленістю, захопленістю й задоволенням, то вони здатні втримувати увагу годинами. 

Імпульсивність виражається в тому, що дитина часто діє не подумавши, перебиває інших, може без дозволу встати 

та вийти із класу. 

Характерною рисою розумової діяльності гіперактивних дітей є циклічність. Діти можуть продуктивно працювати 5-

15 хвилин, потім 3-7 хвилин мозок відпочиває, накопичуючи енергію для наступного циклу. У цей момент дитина 

відволікається й не реагує на вчителя. Потім розумова діяльність відновлюється і дитина готова до роботи протягом 5-15 

хвилин. Діти зі СДУГ мають «мерехтливу» свідомість, можуть «упадати» і «випадати» з неї, особливо при відсутності 

рухової стимуляції. При ушкодженні вестибулярного апарата їм необхідно рухатися, постійно вертіти головою, щоб 

залишатися «у свідомості». Для того, щоб зберегти концентрацію уваги, діти застосовують адаптивну стратегію: вони 

активізують центри рівноваги за допомогою рухової активності [4]. 

Перераховані порушення приводять до виникнення труднощів у оволодінні читанням, письмом, лічбою. 

М. М. Заваденко [2] відзначає, що для 66 % дітей із діагнозом СДУГ характерні дислексія та дисграфія, для 61% дітей – 

ознаки дискалькулії. У психічному розвитку спостерігаються затримки на 1,5-1,7 року. 

Крім того, гіперактивність характеризується слабким розвитком тонкої моторної координації та постійними, 

безладними, неспритними рухами, викликаними несформованістю міжпівкульної взаємодії та високим рівнем адреналіну в 

крові. Для гіперактивних дітей також характерна постійна балаканина, що вказує на недолік розвитку внутрішнього 

мовлення, яке повинна контролювати соціальна поведінка. 

Індивідуально-психологічні особливості гіперактивної дитини. 

Дефіцит активної уваги, а тому дитина: непослідовна, їй важко довго втримувати увагу; не чує, коли до неї 

звертаються; з великим ентузіазмом береться за завдання, але так і не закінчує його; зазнає труднощів у самоорганізації; 

часто губить речі; уникає завдань, що потребують розумових зусиль; часто буває забудькуватою. 

Рухова розгальмованість, тому дитина: постійно крутиться; виявляє ознаки занепокоєння (тарабанить пальцями, 

рухається в кріслі, бігає, забирається будь-куди); спить набагато менше, ніж інші діти, навіть у дитинстві; дуже балакуча. 

Імпульсивність, а тому дитина: починає відповідати, недослухавши питання; не здатна дочекатися своєї черги, часто 

втручається, перериває; погано зосереджує увагу; не може чекати винагороди (якщо між дією і винагородою є пауза); під 

час виконання завдань поводиться по-різному і показує дуже різні результати; не може контролювати і регулювати свої дії; 

поведінка слабо керована [7].  

Також виділяють такі особливості дитячої гіперактивності.  
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Особливості моторно-рухового розвитку: незручність руху; порушення координації й гармонійності рухових 

комплексів: дитина здатна робити певні рухи, але не може скласти з них гармонійного цілого; загальна підвищена 

активність, утруднення в освоєнні рухів; синкінези – зв’язаність цілеспрямованих рухів з рухами кінцівок тіла, мови і т. д.; 

підвищена м’язова напруга, підвищений м’язовий тонус. 

Особливості уваги, пам’яті й контролю: короткочасна концентрація уваги; слабка концентрація уваги; 

розосередження уваги; ригідність уваги (погана переключеність); можлива погана пам’ять, персеверації (не може 

відірватися від певного предмета або способу розв’язку).  

Особливості емоційної сфери: збудливість, апатія, невпевненість, внутрішнє напруження, емоційна лабільність, 

зміна настрою, негативізм, почуття страху, агресивність [5]. 

Причини й механізми розвитку синдрому дефіциту уваги з гіперактивністю складні й залишаються недостатньо 

виявленими, незважаючи на велику кількість досліджень.  

На сучасному етапі можна позначити дві основні групи факторів, що детермінують розвиток синдрому дефіциту 

уваги з гіперактивністю: 1) раннє ушкодження центральної нервової системи, що пов’язане з негативним впливом на мозок 

різних форм патології плину вагітності й пологів; 2) генетичні фактори.  

Перші прояви гіперактивності можна спостерігати у віці до 7 років. Верхня межа даного синдрому співпадає із 

межами психомовленнєвого розвитку у 1-2 роки, 3 роки і 6-7 років. У 1-2 роки закладаються навички мовлення, в 3 роки у 

дитини збільшується словниковий запас, у 6-7 років формуються навики читання і письма.  

Існує безліч думок із причин прояви у дітей гіперактивності. Найбільш поширені з них: генетична схильність 

(спадковість); біологічні (родові травми, органічні ушкодження мозку малюка під час вагітності); соціально-психологічні 

(алкоголізм батьків, мікроклімат у сім'ї, умови проживання, неправильна лінія виховання). 

Іноді гіперактивність може бути реакцією дитини на психічну травму, наприклад, на сварки батьків чи їх 

розлучення, погане ставлення до нього в сім'ї, в садочку чи школі, конфлікт з членами (членом) сім'ї чи вихователем 

(учителем) [5]. 

Також виділяють такі шкідливі фактори: загальне погіршення екологічної ситуації; інфекції матері під час вагітності 

і дію ліків у цей період; харчові отруєння майбутньої матері (прийняття нею алкоголю, наркотиків, куріння, травми, удари в 

області живота); імунологічна несумісність (за резус фактором); загрози викидня; хронічні захворювання матері; 

передчасні, швидкоплинні або затяжні пологи, стимуляція пологової діяльності, отруєння наркозом, кесарів розтин; родові 

ускладнення, що ведуть до травм хребта плода, асфіксія, внутрішні мозкові крововиливи; травми хребта при сучасних 

технологіях кесаревого розтину; будь-які захворювання немовлят із високою температурою і прийомом сильнодіючих ліків; 

астма, пневмонії, серцева недостатність, діабет, захворювання нирок можуть виступати, як чинники, що порушують 

нормальну роботу мозку. 

У 6-7 років діти з синдромом не готові до навчання в школі у зв’язку з уповільненням темпів функціонального 

дозрівання кори та підкіркових структур. Систематичні шкільні навантаження можуть призвести до зриву компенсаторних 

механізмів центральної нервової системи і розвитку дезадаптаційного шкільного синдрому, що посилюється навчальними 

труднощами.  

Учені (М. М. Заваденко та ін.) виявили, що гіперактивна поведінка може виникнути і в результаті емоційних стресів 

та перевтоми. Вони виділяють багато чинників: органічні ураження мозку (черепно-мозкові травми, нейроінфекції та ін.); 

пренатальная патологія (ускладнення під час вагітності матері, асфіксія новонародженого); генетичний чинник (ряд даних 

свідчить про те, що синдром дефіциту уваги може носити сімейний характер); особливості нейрофізіології і нейроанатомії 

(дисфункція активуючих систем ЦНС); харчові чинники (високий вміст вуглеводів в їжі приводить до погіршення 

показників уваги); соціальні чинники (послідовність і систематичність виховних дій і ін.).  

Отже, СДУГ має могутню біологічну базу і для багатьох дітей є спадковою патологією. Проте ми не можемо точно 

вказати причину цього розладу. Ймовірно, СДУГ – результат комплексно взаємодіючих впливів на дитину [6, с. 193].  
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У 21 столітті інформаційн медіа та технологічні навички необхідні для сучасного викладання через середовище 

технологій та засобів масової інформації. Актуальність дистанційного навчання стала гарячою проблемою у світлі 

глобальної пандемії COVID-19. Тому сьогоднішні сучасні освітні технології орієнтуються на вміння вчителя не тільки 

спроектувати урок, а й створити особливе педагогічне середовище, в якому можна реалізувати активні методи навчання. 
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